
   
 

 

ATA DA 51ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA BACIA HIDROGRÁFICA 

DO COMITÊ DO BAIXO PARDO / GRANDE - (BIÊNIO 2021/2023) 

Aos trinta dias do mês de maio de 2023, realizou-se a 51ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia 

Hidrográfica do Baixo Pardo/Grande, com início às 09h50min, no UNIFEB – Sala de Pós graduação, 

contando com a presença de um total de 29 (vinte e nove) membros, sendo 26 (vinte e seis) com 

direito a voto: Fabiano Botta Tonissi (Titular – SIMA/CFB), Maria Aparecida Neves (Titular – Vigilância 

Sanitária), Claudio Daher Garcia (Titular – DAEE), Luciana Alves da Cunha R. de Paula (Suplente – 

DAEE), Davi Faleiros (Titular – CETESB), Herman Guidolin Reis (Titular – DER), André Yooiti Muramoto 

(titular – PM Jaborandi), Silvio Ademir Brunozzi (suplente – PM Jaborandi), Jaci Paro (suplente – PM 

Colina), Maria Inácia Macedo Freitas (Titular – PM Colômbia), Renato Azeda Ribeiro de Aguiar (Titular 

– PM Guaraci), Aparecido Tadeu Pavani (Titular – PM Bebedouro), Antonio Carlos Ribeiro de Souza 

(Titular – PM Viradouro), José Rodolfo Pizzo Lomas (Suplente – ABAGRP), Osvaldo de Luca Filho 

(Titular – SIRVARIG), Leandro Torelli (Titular – SAAE Bebedouro), Ângela Maria Macuco do Prado 

Brunelli (Titular – ACIAB), André Christyan Bresqui (Titular – ÚNICA), Benedito Ricardo Guiselini 

(suplente – SAV), Fernando Luiz Basso (Suplente – SAAEC), Marcelo da Cunha Borges (Titular – SAAE 

Barretos), Emerson Silva de Amorim (titular – SABESP), Cícero Pequeno da Silva (Titular – OAB), Nair 

Vicenzi Antunes de Quadros (Suplente – Fórum 2000), Claudinei da Cruz (Titular – UNIFEB), Carlos 

Roberto Aparecido (Titular – SINTAEMA), Kathiucy Tamara Dias Custódio (Titular – ABEAA), César 

Renato Rotessi Salvi (Titular – Coopercolombia) e Milton Aparecido de Oliveira Figueiredo (Suplente 

– Coopercolombia). A reunião iniciou-se com os cumprimentos de boas-vindas do presidente, 

prefeito municipal de Viradouro. Seguindo a pauta, iniciou sugerindo a dispensa da leitura da Ata da 

41ª Reunião Extraordinária do CBH-BPG, já que a mesma foi enviada anteriormente. A dispensa da 

leitura foi aprovada por unanimidade. Em seguida, colocou a referida Ata em votação, sendo também 

aprovada por unanimidade. Em seguida, passou a palavra ao Secretário Executivo do Observatório 

de Governança das Águas – OGA para proceder apresentação sobre o Protocolo de Monitoramento 

de Governança das Águas. Com a palavra, o mesmo agradeceu a oportunidade de apresentar 

informações sobre o Protocolo de Monitoramento de Governança das Águas, cujo objetivo é tornar 

mais precisas e transparentes as medidas tomadas pelas instituições/organismos participantes dos 

sistemas nacionais de Gerenciamento de Recursos Hídricos (SINGREH). Esclareceu que o protocolo 

serve como uma ferramenta para facilitar o trabalho dos integrantes do SINGREH, no que se refere 

as suas políticas para as águas e a forma com vêm sendo aplicadas. Complementou que, ao avaliar 

suas ações, fica mais simples descobrir o que funciona e o que não funciona e, dessa maneira, 

fornecer elementos para a elaboração de planos de ação, mas que, para isso é necessária a adesão 

do CBH ao protocolo. Ao final, falou da importância de todos os comitês aderirem ao protocolo, no 

entanto, caso o comitê ainda não se sinta confortável em tomar tal decisão, poderão ocorrer outros 

encontros presenciais ou virtuais para uma melhor discussão acerca deste assunto, colocando-se à 

disposição para isso e passou a palavra ao presidente do CBH-BPG. Com a palavra, o presidente do 

CBH-BPG, agradeceu ao Secretário Executivo da OGA pela disponibilidade em nos trazer tais 

informações, mas que a adesão ao protocolo deveria ser pensada e discutida no âmbito de Câmara 

Técnica e até mesmo de plenária. Dando sequência à reunião, apresentou o próximo item da pauta 

que é a Minuta de Deliberação CBH-BPG n.º 290/2023, que “indica prioridades de investimento do 

FEHIDRO/2023 e dá outras providências”. Passou a palavra à Coordenadora de CT-PLAGRHI e 



   
 

 

representante do DAEE para proceder a apresentação da referida Minuta de Deliberação. Com a 

palavra, a Coordenadora da CT-PLAGRHI procedeu sua apresentação, detalhando como foram 

realizados os trabalhos com a CT-PLAGRHI. Esclareceu que a análise ocorreu em duas etapas, sendo 

uma pré análise com prazo para complementações, e outra para analisar as complementações, bem 

como, pontuar e hierarquizar os empreendimentos pre-enquadrados. Informou que participaram do 

pleito um total de catorze empreendimentos e que deveriam ser contemplados, em atendimento ao 

PA/PI, um empreendimento no subPDC 1.2, um empreendimento no subPDC 3.1, um 

empreendimento no subPDC 7.1 (este com recursos da CFURH) e três empreendimentos no subPDC 

5.1. Esclareceu que os critérios para pontuação estão contidos na Deliberação CBH-BPG n.º 281/22 e 

que após a pontuação e hierarquização desses empreendimentos, este CBH ainda possui um saldo 

residual de R$ 2.161.641,74 (dois milhões, cento e sessenta e um mil, seiscentos e quarenta e um 

reais e setenta e quatro centavos) dos recursos da Cobrança. Ao final da apresentação, colocou-se à 

disposição para demais esclarecimentos. Após discussões e considerações, o presidente do CBH-BPG 

colocou a referida minuta de Deliberação em votação, sendo aprovada por unanimidade. Em seguida, 

o prefeito municipal de Guaraci, solicitou a palavra para fazer algumas considerações. Com a palavra, 

o mesmo justificou o motivo de ter protocolado tantos projetos referentes a Tratamento de Esgoto, 

no entanto, alegou que o município necessita muito que tais obras sejam realizadas, visando o bem-

estar da população, bem como, do público que visita o município tendo em vista a vocação turística 

da região às beiras do Rio Grande. Solicitou que o saldo residual contemplasse os empreendimentos 

apresentados por seu município. Foi aberta ampla discussão acerca deste assunto, tendo em vista 

que, conforme estabelecido no PA/PI, tais recursos deveriam ser destinados para o subPDC 5.1 

(perdas de água no sistema de abastecimento público). Após entendimentos, decidiu-se que, ao 

reabrir o segundo pleito, o saldo residual irá contemplar um total de três empreendimentos da 

Prefeitura Municipal de Guaraci, já protocolados, pontuados e hierarquizados, enquadrados no 

subPDC 3.1, sendo: Construção da EEE 6; Interceptor Criciúma 2 e Reforma e Ampliação da EEE 1. 

Tendo em vista que ainda há saldo remanescente, fica estabelecido que será reaberto prazo para 

protocolo de novos empreendimentos no subPDC 5.1. Na sequência foram definidos os prazos e 

procedimentos na Minuta de Deliberação CBH-BPG n.º 291/2023, que “fixa prazos e procedimentos 

para apresentação de documentação visando a obtenção de verbas junto ao FEHIDRO/2023 (2º 

pleito)”. O presidente do CBH-BPG, colocou a referida minuta com seus prazos e procedimentos em 

votação, sendo aprovada por unanimidade. Finalizada a pauta, e estando presentes profissionais da 

UNESP de Rio Claro, responsáveis pela execução do empreendimento FEHIDRO “Elaboração de 

estudos hidrogeológicos para avaliação das condições de exploração dos sistemas Aquíferos Guarani, 

Bauru e Serra Geral”, foi sugerido que apresentassem a situação atual em que se encontra a execução 

do empreendimento e prontamente iniciou-se a apresentação. O estudo já está numa fase bem 

adiantada, com conclusões significativas e já com possibilidade de pontuar diversas situações, como 

por exemplo, áreas em que o aquífero apresenta maior rebaixamento com situações de alerta, idade 

provável do recurso hídrico nos três aquíferos, possibilidades de medidas restritivas legais, sugestões 

de gestão, entre outros. Ao final da apresentação, a plenária pontuou alguns dados relevantes da 

apresentação e realizou algumas ponderações que deverão ser consideradas na finalização do 

estudo. Em seguida, o presidente do CBH-BPG tomou a palavra e agradeceu a disponibilidade da 

equipe em participar desta plenária e apresentar a evolução dos trabalhos aos membros do Comitê. 



   
 

 

Falou também sobre a seriedade do trabalho que a CT-PLAGRHI realiza a frente dos 

empreendimentos do FEHIDRO. Agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. Sem mais 

assuntos e conforme o que foi dito nesta reunião, eu, Claudio Daher Garcia, lavrei a presente ata e 

assino ao final. Barretos, trinta de maio de dois mil e vinte e três. 

 


